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116. Na TotroBetrioeTe TIg AéSeig TTou AeitTouv oTn B€on TTou BpickovTal ol TeAeieg:

H... . T €TayWYRA TToU euPavileTal oTa dkpa evog TTAAIGiou i KUKAWHATOG
eivar . ieieiieeieee.. TOU PUBHOU METORBOARG TNG ....ceeennne... TTOU DlATTEPVA
To TTACicI0 A To KUKAWHA.

117. O aywydég KA Tou oxruaTog, Kiveital ue oTaepry
TaxUTnTa U oto OMIT évtaong B.

a) H ouvdptnon Tou Jdivel TN petaBoAr Tng
HayvnTIKAg POr¢ e TO Xpovo eival Ad=BLut.

B) Ztov aywyé KA mapdyetar HEA améd emaywyr
Ecn=BuL pe (+) 10 dkpo A.

y) H @opd Tng évraong Tou peuparog gival A — T

8) Ztov aywyo KA ackeital dUvaun Laplace F=BIL.
€) MNa va Kiveitar o aywyog KA pe otaBepr taxdtnra, er

aTraITETal va aoKoUpE e§WTEPIKY SUvaun F Me pétpo F>Fi.

oT) Méow Tou épyou Tng F METQQEPETAI EVEPYEIQ GTOV AYWYO.

{) Méow Tou épyou Tng FL agaipeital evépyeia ammé Tov aywyd Kal n evépyeia auTh
HETATPETTETAl OE NAEKTPIKH.
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Ασκήσεις ηλεκτρομαγνητικής επαγωγής
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1. Να σημειώσετε (Σ) στις προτάσεις που είναι σωστές και (Λ) στις προτάσεις που είναι λάθος
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2. Δύο όμοιοι μαγνήτες αφήνονται να πέσουν από το ίδιο ύψος από το έδαφος. Ο Α κατά την κίνησή του περνά μέσα από πηνίο και ο διακόπτης είναι κλειστός, ενώ για τον Β ο διακόπτης είναι ανοικτός.

i) Αν ο Α μαγνήτης φτάσεις στο έδαφος με ταχύτητα υ1=10 m/s, ο δεύτερος θα φτάσει με ταχύτητα:

          1) υ2= 9m/s           2) υ2= 10m/s              3) υ2= 11m/s

ii) Αν ο χρόνος πτώσης του Α μαγνήτη είναι 1,1s, ο χρόνος πτώσης του δεύτερου μαγνήτη είναι:

	1) t2= 1s
	2) t2= 1,1s
	3) t2= 1,2s


3. Ο αγωγός του ΑΓ του σχήματος κινείται οριζόντια, όπως στο σχήμα,  με την επίδραση της οριζόντιας σταθερής δύναμης F, με σταθερή ταχύτητα υ1. Σε μια στιγμή κλείνουμε το διακόπτη  δ. Μετά από αυτό η ταχύτητα του αγωγού ΑΓ:
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i)  Θα παραμείνει σταθερή και ίση με υ1.               ii)  Θα αυξηθεί.               iii) Θα μειωθεί.

      Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
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 4. Στο σχή​μα ο α​γω​γός ΑΓ έ​χει μά​ζα 20kg, και μή​κος 1m και ε​κτο​ξεύ​ε​ται για t=0 ορι​ζό​ντια με αρ​χι​κή τα​χύ​τη​τα υ0 =10m/s, κι​νεί​ται δε χω​ρίς τρι​βές. Αν R=2Ω και Β=2Τ να βρε​θούν:
i) Η αρχική έ​ντα​ση του ρεύ​μα​τος που διαρρέει το κύ​κλω​μα.
ii) Πόση είναι η αρχική επιτάχυνση του αγωγού;
iii) Μετά από λίγο τη στιγμή t1 ο αγωγός έχει ταχύτητα 4m/s.
α) Ποια η ηλεκτρική ισχύς την στιγμή αυτή;
β) Με ποιο ρυθμό μειώνεται η κινητική ενέργεια του αγωγού την στιγμή t1;
γ) Πόση θερμότητα έχει παραχθεί στον αντιστάτη R από t=0 έως t1;
iv) Πόση συνολικά θερμότητα παράγεται πάνω στον αντιστάτη R;

  Απ: 10Α,  1m/s2, 32W, - 32 J/s, 840J, 1000J.
5. Ένας ραβδόμορφος μαγνήτης πέφτει κατακόρυφα πλησιάζοντας έναν κυκλικό αγωγό, ο οποίος συγκρατείται με το επίπεδό του οριζόντιο, όπως στο σχήμα. Σε μια στιγμή ο μαγνήτης, με μάζα m=0,1kg, έχει ταχύτητα υ=2m/s, ενώ ο κυκλικός αγωγός ο οποίος έχει αντίσταση R=0,2Ω, διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι=1Α. Για την στιγμή αυτή: 
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i) Να σχεδιάστε στο σχήμα την φορά της έντασης του ρεύματος, που διαρρέει τον αγωγό, δίνοντας και μια σύντομη ερμηνεία. 
ii) Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής της μαγνητικής ροής, η οποία διέρχεται από την επιφάνεια του κυκλικού αγωγού.
 iii) Να υπολογιστεί ο ρυθμός με τον οποίο η μηχανική ενέργεια μετατρέπεται σε ηλεκτρική στον αγωγό
iv) Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του μαγνήτη. Δίνεται g=10m/s2
Aπ: 0,2Wb/s, 0,2J/s, 1,8J/s
6. Ένα σωληνοειδές έχει μήκος l =0,5m και η κυκλική διατομή του σύρματος που χρησιμοποιήσαμε, έχει διάμετρο δ =0,5mm. H διάμετρος κάθε σπείρας του σωληνοειδούς είναι Δ= 2cm και όλες οι σπείρες τυλίγονται ώστε να εφάπτονται μεταξύ τους. Αν στα άκρα του

σωληνοειδούς συνδέσουμε πηγή με ΗΕΔ Ε=45V και εσωτερική αντίσταση r=2Ω, στο

κέντρο του η ένταση του μαγνητικού πεδίου έχει μέτρο Β=2π∙10-3Τ.

α) Πόσες σπείρες χρησιμοποιήσαμε;

β) Υπολογίστε την ειδική αντίσταση του υλικού του σύρματος.

γ) Αν κόψουμε το σωληνοειδές σε δύο κομμάτια, δημιουργώντας έτσι δυο νέα σωληνοειδή Σ1 και Σ2, με μήκη l 1 και l 2, όπου l 1 / l 2=3και τα συνδέσουμε παράλληλα με τους πόλους της ίδιας πηγής,

γ1) βρείτε τις αντιστάσεις R1 και R2 των σωληνοειδών Σ1 και Σ2.

γ2) υπολογίστε τις εντάσεις των ρευμάτων που θα διαρρέουν τα σωληνοειδή Σ1 και Σ2.

γ3) ποιο θα είναι το πηλίκο B1/ 2 των μέτρων των εντάσεων των μαγνητικών πεδίων στα κέντρα των δύο σωληνοειδών Σ1 και Σ2 αντίστοιχα;

Το σύρμα που χρησιμοποιούμε έχει περαστεί με κατάλληλο μονωτικό βερνίκι και τα σωληνοειδή θεωρούνται μεγάλου μήκους.

7. Το τετράγωνο μεταλλικό πλαίσιο ΑΒΓΔ με πλευρά ℓ=0,4m και αντίσταση R=0,2Ω, ισορροπεί στη θέση που δείχνεται στο σχήμα, με την πάνω πλευρά του ΑΒ στα όρια ενός ομογενούς οριζόντιου μαγνητικού πεδίου έντασης Β=2Τ, κάθετης στο επίπεδο του πλαισίου, με την επίδραση μιας κατακόρυφης δύναμης F, μέτρου Fο=2Ν. Σε μια στιγμή αυξάνουμε το μέτρο της ασκούμενης δύναμης στην τιμή F=5Ν, με αποτέλεσμα το πλαίσιο να αρχίσει να επιταχύνεται προς τα πάνω, μπαίνοντας στο μαγνητικό πεδίο.

i) Να βρείτε την ηλεκτρεγερτική δύναμη που αναπτύσσεται στο πλαίσιο, σε συνάρτηση με την ταχύτητα του πλαισίου.

ii) Σε μια στιγμή t1 το πλαίσιο έχει ταχύτητα υ1=0,5m/s. Για τη στιγμή αυτή να βρεθούν:

α) Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το πλαίσιο και η επιτάχυνσή του.

β) Η ισχύς κάθε δύναμης που ασκείται στο πλαίσιο.

γ) Η ηλεκτρική ισχύς που εμφανίζεται στο πλαίσιο, καθώς και οι ρυθμοί μεταβολής της κινητικής ενέργειας, της δυναμικής ενέργειας και της μηχανικής ενέργειας του πλαισίου.

iii) Να αποδείξτε ότι το πλαίσιο θα αποκτήσει, μετά από λίγο, σταθερή (οριακή) ταχύτητα, την οποία και να υπολογίσετε, με δεδομένο ότι η απόκτηση της οριακής ταχύτητας αποκτάται, πριν την είσοδο της πλευράς ΓΔ στο πεδίο.                                           
Δίνεται g=10m/s2.
Απ: 0,8υ, 2Α, 7m/s2, -1W, 2,5W, -0,8W, 0,8W, 0,7J/s, 1J/s, 1,7J/s, 3/3,2m/s 
1. 
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